



W. BIEGAŃSKIEGO • W. CZĘSTOCHOWIE

EX LIBRIS • M. B. P. IM • DR.



BIBLIOTEKA PUBLICZNA im. W. Biegańskiego w CZĘSTOCHOWIE

PRAWA REPRODUKCJI ZASTRZEŻONE

COPYRIGHT RESERVED

Dziękuję Wam, Towarzyse!

RZEBRANO już parok okazyje plac budowy. Przez 110 dni budowy, od czasu kiedy pierwsze koparki i spychacze wryły się w tródmiejscowe, wojenne ruszące tereny dla podziemnego kolosa, Pałac mierzościwnie wzdął się w Warszawie. Przewidywać z podziwem, jak głęboko imponowały wykopy dla fundamentów, jak potem coraz wyżej i wyżej pięły się stalowe konstrukcje.

Co 8 dni przybywała nowa konfiguracja, co dzień Pałac wzniósł się coraz wyżej.

Wczoraj o godzinie 16 przedstawiciele Rady Państwa i Rady Polskiej Ludowej odebrali od radzieckich przyjaciół ich dar — gotowy Pałac kultury i Nauki im. Józefa Stalina.

Bilety na drogę powrotną już są wykupione. W wielu domach a oświadczył „Przegląd” na Jeleniąk stożki i szachy. W niedzielę, 10 października, odjechał do siebie, do swojej Ojczyzny ci, którzy postawili w Warszawie ten napiekzły w Polsce gmach. Pojadą wznosić Budowie Komunisty w swjej Ojczyźnie. A w Warszawie i Nauki, jak symbol zwycięstwa, serdecznie przyjaźni i braterstwa, powstanie w Stolicy. Pozostaną też na zawsze serdeczne, braterskie uczucia dla tych, którzy daniem i mecą przez trzy lata wybudowali ten gmach na szczycie stożka rubinowej iglicy, dla tych, którzy 46 milionami cegieł i 26 tysiącami ton stalowej konstrukcji zdźwignęli ślany i piętą gmachu.

Wczoraj po południu pierwszy z zaproszonych gości odebrał gmach w Warszawie. Nie starych im czasu, by obawie wszystkich pomieszczenia, dwa pokójki i sal — to było zbyt wielkie, by ją ogarnąć „za jednym zamachem”.

Od dziś w podziemnym gmachu Ojczyzny w Europie stał tyko „półgłowy” „komunistyczny” zaprawia się normalne zajęcia. Podniósł się koryn w teatrach — setki widków abstrakcyjnych przedstawień w Teatrze Wajsa Polskiego, w salach przesiadkowej teatru młodzieżowego „Kulkiwoczek”. Filmyowe salony, kulkiwoczek, przed widzami aparatów projekcyjnych w dwóch kłach, w 10 salach Muzeum Przemysłu i Robocizny wydadzą „Festiwale techniczne” w salach czelności. W salach, które stały się pierwsze konferencje i narady w pracowniach uczonych, którzy w Pałacu obejmują pomieszczenia dla Polskiej Akademii Nauk, dla Instytutu Nauk Społecznych, dla Towarzystwa Wiedzy Powszechnej i Uniwersytetu Marksa-Leninistowskiego.

12 KWIŚNIA 1952 ROKU tyko „półgłowy” architekt i urzędnik, pracownicy Prezydium Rady Ministrów i Biura Naczelnej Archi-

tektu Warszawy wiedzieli, co się szykuje. My wszyscy — dopiero następnego dnia, po naszym wydasz gazeli, a defenitka radiowa, która odzwierciedla się w podziemiach układu podziemnego Rządu Związku Radzieckiego, a Rządem Polski. Na mocy tego układu, Związek Radziecki własnymi siłami, z własnym materiałem, postanowił wznosić w naszej Stolicy ten wysoki gmach, dar przyjaciół.

TEGO SAMEGO DNIA, kiedy w Warszawie połączono umowę — w Moskwie w pracowni inż. arch. L. W. Rudniewa dokonano rysunki kolejnej wersji Pałacu. Jeszcze przed podpisaniem układu Rząd ZSRR podjął zobowiązanie przygotowanie planów w kilku wariantach. Polscy inżynierowie po obejrzeniu mieli zdziwienie, jakie projekty jest „najbardziej warszawski”.

TEGO SAMEGO DNIA, w nocy 5 i 6 kwietnia, kiedy w Warszawie do dronkowanego gazety i informacjami o podpisaniu układu, Związek Radziecki wysłał pierwszy przewozy materiałów i sprzętu potrzebnego do wstępnego robót budowlanych w Warszawie.

1 MAJA 1952 roku rozpoczęto główne dźwignię dźwigniowych wykopów pod fundamenty Pałacu.

15 CZERWCA ułożono pierwsze fragmenty betonowych kul fundamentowych.

21 LIPCA — trzy lata temu — monachijski przyjazd do Zbrojnia dźwigniowych wykopów.

5 KWIEŚNIA 1952 ROKU w pierwszej rocznicy podpisania układu — stanęło 10 stalowych kondygnacji Pałacu Kultury i Nauki im. Józefa Stalina.

16 PAŹDZIERNIKA tego roku — rala konstrukcji stalowej pięt Pałacu była już gotowa.

3 LISTOPADA Zmontowano szkielet kopuły nad salą kongresową od strony ul. Lenin. Sala ta ma mieścić ponad 3000 osób i jest jedną z największych w Europie.

8 LISTOPADA W przeddzień rocznicy Rewolucji październikowej ułożono 227 metrów. Ostatnie kłaki okładzinowe dla iglicy sprowadzono z Moskwy samolotem — budowniczym Pałacu przyspieszył bowiem o 1 tydzień termin zakończenia montażu wszystkich konstrukcji.

A potem — w dniach, w których o nowych sukcesach zapowiadał termin zakończenia (ukończenie wnętrza). Gotowe są bożnie skrzydła. W basenie kąpiel są pierwsze instalacje. W kłach odbyły się próby. Działają wszystkie urządzenia. Włączono automatyczną centralę telefoniczną.

Wczoraj — 21 LIPCA 1952 ROKU, w przeddzień 11 rocznicy Obrotu Polski, radziecka załoga przyjechała na gmach. W kłach, która postawiła w swoich sobotach — tak, jak ustaliła w planach nakreślonych dla polskiej Stolicy. Dziękujemy Wam, Towarzyse!

W trzecim dniu konferencji genewskiej Delegacja ZSRR zożna projekt układu w sprawie bezpieczeństwa zbiorowego w Europie

GENEWA (PAP), 20. bm. przed południem odbyło się drugie posiedzenie ministrów spraw zagranicznych czterech mocarstw, w którym wzięli udział W. M. Molotow, J. Dulles, H. Macmillan i A. Pinay. Przewodził H. Macmillan. W kłach, w której odbyło się posiedzenie, obecni byli także doradcy i eksperci czterech delegacji. Po posiedzeniu, które zakończyło się o godz. 13 czasu miejscowego, ogłoszono następujący komunikat: Ministrów spraw zagranicznych omawiali związane ze sobą problematycznie Niemiec i bezpieczeństwa europejskiego. Postanowili oni zalecić swoim rządów, aby na posiedzeniu popołudniowym odbyli dyskusję nad drugim punktem porządku dziennego: bezpieczeństwa w Europie. Po południu 20. bm. odbyło się drugie posiedzenie szefów rządów czterech wielkich mocarstw. Przewodził premier brytyjski Eden. Na porządku dziennym znajdowała się sprawa zapewnienia bezpieczeństwa w Europie.

W toku obrad szefów rządów jako pierwszy zabral głos przewodniczący Rady Ministrów ZSRR Bulganin, który przedstawił stanowisko rządu radzieckiego w sprawie zorganizowania systemu bezpieczeństwa zbiorowego w Europie. Mowa wzięła udział konferencji radzieckiej projektu układu w sprawie bezpieczeństwa zbiorowego w Europie. **(TKSTK PROJEKTU UKŁADU W SPRAWIE BEZPIECZEŃSTWA ZBIOROWEGO W EUROPIE)** Rząd radziecki — oświadczył Bulganin — przywiązuje ogromną wagę do zagadnienia utworzenia systemu bezpieczeństwa zbiorowego w Europie i żywi przekonanie, że tylko do wspólnym wysiłkiem wszystkich państw europejskich — wielkich i małych — można będzie zapewnić bezpieczeństwo narodom europejskim i przetrwanie Europy w cyflety pokoju.

Przewodniczący delegacji radzieckiej zaznaczył, że system bezpieczeństwa zbiorowego w Europie można powołać do życia w dwóch etapach. Pierwszym z nich jest wypracowanie porozumienia. System bezpieczeństwa zbiorowego w Europie — oświadczył dalej mowa — „potrzebuje kres napięciu i nieufności w stosunkach między państwami europejskimi. Napięcie to nie tylko nie słabnie, lecz przeciwnie, wzrasta się w związku z powstaniem powielających swoich uzbrojeń milionów. Co więcej, stworzenie takiego systemu wywarzywności w Europie i w szczególności w Europie, jest równie trudnym zadaniem, jak i nieeuropejskim.

Bez tego nie można doprowadzić do uzgodnienia takich nie rozwiązań, jak kwestia niemiecka i inne zagadnienia. Przewodniczący Rady Ministrów ZSRR podkreślił jednocześnie, że delegacja radziecka gotowa jest także iść na kompromisy w sprawie utworzenia systemu bezpieczeństwa zbiorowego w Europie i w szczególności odnosi się z wielką uwagą do sprzeczeń szefów rządów czterech mocarstw w tej sprawie.

nie. Delegacja radziecka nie sądzi, że wyszkie kraje przystąpią od razu do systemu bezpieczeństwa zbiorowego w Europie. Będzie jakas kolejność zgłaszania akcesu poszczególnych krajów do tego systemu.

Z kolei przemawiał ponownie prezydent Eisenhower. Oświadczył on, że delegacja amerykańska zbada starannie propozycje radzieckie, które za wzięcia myśli zająłując na uwagę Eisenhowera zaznaczył, że wszelkie latynia różnice — w omawianych sprawach, to jednak widzi, że wszyscy uczestnicy konferencji szczerze dają do ustanowienia pokoju. Prezydent USA stwierdził, że rozmawiając ze wszystkimi członkami delegacji radzieckiej i jest głęboko przekonany, że wszyscy szczerze pragną pokój tak jak on. Problem pokoju obecnie na tym nie przestawiał pomysł, który polscy politycy odmówili starostwa zajęć na tej konferencji. Należałoby to porozumieć, być może, ministrom spraw zagranicznych. Nie wolno zamknąć konferencji bez zaodnotowania całemu światu takich zdecydowanych woli i zbliżenia się do pokoju — stwierdził prezydent Eisenhower.

Narada Adenauera pod Genewą GENEWA (PAP). Agencja Reuters podaje, że kanclerz Adenauer przebywający obecnie „na urlopie” w miejscowości Muerren w pobliżu Genewy, odbył 20. bm. naradę z zachodnio-niemieckimi obserwatorami na konferencji genewskiej. Na naradę przybyli z Bonn m.in. spraw zagw. von Brentano i Halsten.

Tematem narady był przebieg konferencji genewskiej.

Wypowiedzi członków Kongresu USA NOWY JORK (PAP). „New York Times” w artykule omawiającym kongres Kongresu USA na pierwsze posiedzenie konferencji genewskiej pisał, że w Kongresie „wszyscy uważają, iż arbobno dobry początek, chociaż niektórzy republikanie wypowiedzi się bardzo ostro”.

Przewodniczący komisji spraw zagranicznych Senatu, demokratą George O'wladzki: „Jestem obecnie bardziej niż kiedykolwiek skłonny sądzić, iż podjęte zostaną pewne kroki, które pozwolą światu pójść w nowym kierunku, w kierunku zmniejszenia napięcia i zapewnienia bardziej trwałego ładu. Konferencja ucyliła pierwszy dobry krok”.

Przewodniczący komisji Handlu i Oświadczył w Senacie, że konferencja genewska może w pełni „osiągnąć realny postęp na drodze do powszechnego kontrolowanego zbrojenia”.

Z okazji Święta Odrodzenia

Wysokie odznaczenia państwowe za aktywny udział w tworzeniu historii Ludowej Ojczyzny

20. bm. w sal Komunistycznej Rady Państwa odbyła się uroczysta dekoracja stu kilkudziesięciu grup zasłużonych przedstawicieli różnych dziedzin życia politycznego, społecznego, gospodarczego i kulturalnego wysłani odznaczeniami państwowymi, przyznawanymi im przez Radę Państwa z okazji Święta Odrodzenia.

Wśród odznaczonych **KRZYŻEM KOMANDORSKIM ORDERU ORODZENIA POLSKI** znajdują się w Warszawie dr A. Czerwinski, zasłużony działacz robotniczy R. Mikulski, literat A. W. i inni.

W ich odznaczonych zabral głos S. R. Dobrowolski.

Następnym przewodniczącym Rady Państwa podzielił uczestników uroczystości lampką wina.

Obserwator rządu NRD w im. Molotowa GENEWA (PAP). Minister spraw zagranicznych ZSRR W. M. Molotow, wiceministra spraw zagw. G. Handiego, który przebywa w Genewie w związku z konferencją szefów rządów czterech mocarstw.

W. M. Molotow obszernie poinformował G. Handiego o przebiegu konferencji i raz jeszcze przebieg dyskusji nad sprawą niemiecką. W. M. Molotow zakomunikował również Handemu, że delegacja radziecka będzie — tak jak dotychczas — uciążliwie przedstawicielowi rządu NRD informować o przebiegu konferencji szefów rządów czterech mocarstw.

W rozmowie brał udział ambasador ZSRR w NRD G. M. Paszkin.

Wśród odznaczonych **KRZYŻEM KOMANDORSKIM ORDERU ORODZENIA POLSKI** znajdują się w Warszawie dr A. Czerwinski, zasłużony działacz robotniczy R. Mikulski, literat A. W. i inni.

W ich odznaczonych zabral głos S. R. Dobrowolski.

Następnym przewodniczącym Rady Państwa podzielił uczestników uroczystości lampką wina.

Obserwator rządu NRD w im. Molotowa GENEWA (PAP). Minister spraw zagranicznych ZSRR W. M. Molotow, wiceministra spraw zagw. G. Handiego, który przebywa w Genewie w związku z konferencją szefów rządów czterech mocarstw.

W. M. Molotow obszernie poinformował G. Handiego o przebiegu konferencji i raz jeszcze przebieg dyskusji nad sprawą niemiecką. W. M. Molotow zakomunikował również Handemu, że delegacja radziecka będzie — tak jak dotychczas — uciążliwie przedstawicielowi rządu NRD informować o przebiegu konferencji szefów rządów czterech mocarstw.

W rozmowie brał udział ambasador ZSRR w NRD G. M. Paszkin.

Przedalnia w Zambrowie przekazano do produkcji

20. bm. w Zambrowskich Zakładach Przemysłu Bawielnianego przekazano do pełnej produkcji wielką przedalnię. Na uroczystości przybył min. Przemysłu Leśnego — H. Sławczyński, który w niej również udział wzięli specjaliści pomagający przy montażu i uruchamianiu maszyny.

Zakłady Zambrowskie posiadają 50 tys. wierzchoł, które są w stanie wyprodukować wiele tys. ton przedalnic. W. W. Bredziński, wiceminister przemysłu, wybitny inżynier, wybitny kompozytor — W. Lutosławski, dowódca OWP, płk M. Prokorski, redaktor tygodnika „Przeglądka” Anna Lanota.

Delegacja radziecka przybyła do Warszawy

21 lipca przybyła do Warszawy delegacja rządowa ZSRR, aby wziąć udział w uroczystościach zakończenia roku dziesięciolecia wywołania Polski Ludowej. Na czele delegacji radzieckiej stoi członek Prezydium KC KPZR M. A. Suslow.

Delegację Rządu ZSRR witali i sekretarz KC KPZR Bolesław Bierut i Prezes Rady Ministrów Józef Cyrankiewicz wraz z członkami Biura Politycznego KC KPZR i Rządu polskiego.

Delegacje rządowe na obchody zakończenia roku 10-lecia

W ciągu dnia 20. bm. przybyły do Warszawy delegacje rządowe: Węgierskiej Republiki Ludowej, Mongolskiej Republiki Ludowej, Rumuńskiej Republiki Ludowej, Niemieckiej Republiki Demokratycznej, Ludowej Republiki Albanii, Ludowej Republiki Chin, Koreańskiej Republiki Ludowej-Demokratycznej i Republiki Czechosłowacji, aby wziąć udział w obchodach zakończenia roku 10-lecia trzeźnienia Polski.

Na uroczystości w sali państwowej lotniska Okęcie w Warszawie, delegacje wzięły udział w przemówieniu Rada, Prezydium Rady Narodowej m. w Warszawie, jak również członkowie ambasady państw. Władimir Lenin, przybyły do Warszawy.

Odległe zostały uroczyste powitania. Kompania honorowa WP odłala honory wojskowe.

Zebrała na lotnisku delegacje organizacji politycznych i społecznych oraz zwładowe partie, gorąco powitały przybyłych gości.

Przewodniczący delegacji rządowych wzięli udział w przedmówieniu, w którym wyrażono wyrazy szacunku i sympatii.

Węgierska Republika Ludowa Delegacja rządowej Węgierskiej Republiki Ludowej przewodniczący Węgierskiej Rady Ministrów Węgierskiej Republiki Ludowej, członek Biura Politycznego Węgierskiej Partii Pracy Karolyi Yana oraz ambasador nadzwyczajny i pełnomocny WRL w Polsce Zoltan Szabo.

przemówienie Niemieckiej Akademii Nauk prof. Wolfgang Steinitz, gen.-mjr. Polcji Ludowej Fritz Johne oraz ambasador nadzwyczajny i pełnomocny NRD w Polsce Stefan Heymann.

Mongolska Republika Ludowa Delegacja rządowej Mongolskiej Republiki Ludowej przewodniczący Prezes Rady Ministrów Mongolskiej Republiki Ludowej — Jumiangziy Cedenbal.

Delegacja rządowej Ludowej Republiki Albanii przewodniczący Zastępca Rady Ministrów LRB Rajko Damianow.

Rumuńska Republika Ludowa Delegacja rządowej Rumuńskiej Republiki Ludowej przewodniczący Zastępca Rady Ministrów Rumuńskiej Republiki Ludowej, członek Biura Politycznego KP Rumuński Chivu Stoica.

Delegacja rządowej Chinńskiej Republiki Ludowej przewodniczący Zastępca Rady Ministrów Chinńskiej Republiki Ludowej Ho Lun.

Niemiecka Republika Demokratyczna Delegacja rządowej Niemieckiej Republiki Demokratycznej przewodniczący Wiceminister Rady Ministrów NRD, członek Biura Politycznego SED W. M. Scharf.

Delegacja rządowej Chinńskiej Republiki Ludowej przewodniczący Wiceminister Rady Państwowej Chinńskiej Republiki Ludowej Ho Lun.

Władimir Lenin przybyły do Warszawy, jak również członkowie ambasady państw. Władimir Lenin, przybyły do Warszawy.

Odległe zostały uroczyste powitania. Kompania honorowa WP odłala honory wojskowe.

Delegacja rządowej Czechosłowackiej Republiki Ludowej przewodniczący Zastępca Przewodniczącego Gabinetu Ministrów Czechosłowackiej Republiki Ludowej-Demokratycznej P. P. P. P.

Władimir Lenin przybyły do Warszawy, jak również członkowie ambasady państw. Władimir Lenin, przybyły do Warszawy.

Odległe zostały uroczyste powitania. Kompania honorowa WP odłala honory wojskowe.

Delegacja rządowej Koreańskiej Republiki Ludowej-Demokratycznej przewodniczący Zastępca Przewodniczącego Gabinetu Ministrów Koreańskiej Republiki Ludowej-Demokratycznej P. P. P. P.

Władimir Lenin przybyły do Warszawy, jak również członkowie ambasady państw. Władimir Lenin, przybyły do Warszawy.

Odległe zostały uroczyste powitania. Kompania honorowa WP odłala honory wojskowe.

Delegacja rządowej Koreańskiej Republiki Ludowej-Demokratycznej przewodniczący Zastępca Przewodniczącego Gabinetu Ministrów Koreańskiej Republiki Ludowej-Demokratycznej P. P. P. P.

Władimir Lenin przybyły do Warszawy, jak również członkowie ambasady państw. Władimir Lenin, przybyły do Warszawy.

Odległe zostały uroczyste powitania. Kompania honorowa WP odłala honory wojskowe.

Delegacja rządowej Koreańskiej Republiki Ludowej-Demokratycznej przewodniczący Zastępca Przewodniczącego Gabinetu Ministrów Koreańskiej Republiki Ludowej-Demokratycznej P. P. P. P.

Władimir Lenin przybyły do Warszawy, jak również członkowie ambasady państw. Władimir Lenin, przybyły do Warszawy.

Odległe zostały uroczyste powitania. Kompania honorowa WP odłala honory wojskowe.

Delegacja rządowej Koreańskiej Republiki Ludowej-Demokratycznej przewodniczący Zastępca Przewodniczącego Gabinetu Ministrów Koreańskiej Republiki Ludowej-Demokratycznej P. P. P. P.

Władimir Lenin przybyły do Warszawy, jak również członkowie ambasady państw. Władimir Lenin, przybyły do Warszawy.

Odległe zostały uroczyste powitania. Kompania honorowa WP odłala honory wojskowe.

Delegacja rządowej Koreańskiej Republiki Ludowej-Demokratycznej przewodniczący Zastępca Przewodniczącego Gabinetu Ministrów Koreańskiej Republiki Ludowej-Demokratycznej P. P. P. P.

Władimir Lenin przybyły do Warszawy, jak również członkowie ambasady państw. Władimir Lenin, przybyły do Warszawy.

Odległe zostały uroczyste powitania. Kompania honorowa WP odłala honory wojskowe.

Delegacja rządowej Koreańskiej Republiki Ludowej-Demokratycznej przewodniczący Zastępca Przewodniczącego Gabinetu Ministrów Koreańskiej Republiki Ludowej-Demokratycznej P. P. P. P.

Władimir Lenin przybyły do Warszawy, jak również członkowie ambasady państw. Władimir Lenin, przybyły do Warszawy.

Odległe zostały uroczyste powitania. Kompania honorowa WP odłala honory wojskowe.

Delegacja rządowej Koreańskiej Republiki Ludowej-Demokratycznej przewodniczący Zastępca Przewodniczącego Gabinetu Ministrów Koreańskiej Republiki Ludowej-Demokratycznej P. P. P. P.

